

近代中國史料叢刊第七十四輯

沈雲龍主編

滬租界前後經過概要

王臻善著

文海出版社有限公司印行

民國十四年七月
張一麐署

龜祖界前後
經過概要



滬租界經過概要弁言

自上海發生五卅慘案普天同憤無論賢愚莫不以收回租界取消不平等條約相誓然不明租界之由來不思條約之緣起雖曰言收回取消都屬空論鄙人亦爲慘案感觸之一遂竭二旬餘之腦力搜集中西新舊書籍摘要記之定名曰滬租界經過概要蓋滬租界非外人屬地亦非外人領土係外人向我租借之地是我華人實爲滬租界之主人翁今忽被外來之人無辜槍斃試問外人之在其本國者遇此等事當作如何感想現因此案而談外交者聚訟紛紛莫衷一是鄙人以爲滬租界既爲華人之地且租界華人本由華官治理而租界西人安得操生死我華人之權因將該租界前後之經過工部局之由來及會審公廨之先後編譯概要并參鄙意聊供滬案之芻議尙祈海內

高明指教爲幸

中華民國十四年七月王臻善識於滬寓

滬租界經過概要目錄

南京條約之由來

租界最初地址及地產權

放棄租界管理權

英領之權

美法議另闢租界

法租界之開始

美租界之開始

第一次推廣租界

同一工部局

租界華人納稅之始

- 另訂新章取締
滬道交涉之誤
雜居制復活
工部局長之選充
擬提關稅
擬改自由市
英使之反對
英使之主張
法界自設工部局之由來
租界西人之要求
英國高等審判廳之設立

美租界四址之訂定

法工部局之成立與解散

撤消華人議員條例

擬擴張工部局權限

工部局權銳減

新章之實行

法租界意外之推廣

公共租界名稱之由來

法租界與公共租界性質之不同

法租界贈與法人之由來

各租界之面積

華商要求加入工部局不果

工部局華顧問會之由來

公共租界華洋人數表

會審公廨先後概要

滬租界經過概要

王臻善

南京條約之由來

上海在乾隆時代，即爲在廣東之東印度公司所注意。當乾隆二十年，該公司之畢谷（Biddle）氏，即認上海爲中國商業之樞紐。迨後遣人調查，終以我國官商限制甚嚴，不准其於廣東以外別立商場，故未得結果。迨後該英商等在廣東貿易，屢受挫辱，大有非得廣東以北沿海諸省之要口不足以在遠東發展商務之勢。該公司遂於道光十二年，遣林特色（H. C. Webster）等至廈門、福州、寧波等處，要求通商，均被拒絕。及至上海，我國官吏拒之尤嚴，又未得良果而去。然林等是行，雖未達目的，而其對於上海，則又特別注意。次年（即道光十三年）起，廣東亦嚴禁西人貿易，英商於此，幾難支持。是時該公司阿姆司（J. Arneston）氏提

議將廣東商業遷至舟山，第以意見紛歧，未得結果。迨後中英惡感更深，沿至道光二十年，仍採用阿姆司之議，舉兵佔據舟山，自是海中諸島均爲英商貿易範圍。然英人對於上海，仍欲得而甘心，乃於道光二十二年（即西曆一八四二年四月十八日）遣海軍攻我吳淞，未幾淞口東西礮臺及內礮臺等盡入英人手中，並攻破現在英領事館地之礮臺，直入上海北門，屯兵於城隍廟，城中大小人家，均被英兵劫掠一空。清廷許以三十萬元贖回上海，英人不允。由長江進兵，破鎮江，直攻南京，至是清廷官吏迫不得已，乃與英人議和，除舟山及廈門之鼓浪嶼，俟賠款三千一百萬兩付清後，仍退還我國外，許廣州廈門福州寧波上海五處爲通商口岸，又以香港畀英，而南京條約遂於是成。時道光二十二年（即西曆一八四二年）也。

租界最初地址及地產權

考之道光二十二年南京條約、及道光二十三年附約、對於英人在上海之租借地點、均未明白規定、祇由滬道僅僅指定沿黃浦灘一帶、已經開墾之處、爲西人卜居之地、然以華洋風俗各別、隔閡正多、對於購地一層、清廷以非我華人、不得有置買地產權利、西人於此、備受束縛、旋經再四商量、祇許西人永遠租借、不得價買、並須繳有年租、方由滬道發給合法租據、然西人終以此項辦法、諸多窒礙、而條約中對於此項地產權又無一語提及、故英領於道光二十五年即西曆一八四五年由滬道另訂地產章程、並由滬道出示佈告居民、略謂自洋涇浜以北、李家場以南、沿黃浦灘一段、准由英人租地建屋、以爲貿易之需、至於西界、當時並未規定、而東則以英領立石爲界、不以黃浦爲界、以致浦東沿灘

一帶、多被西人佔用、築設碼頭棧房等等、華官於此、未能禁止、未免失策、

放棄租界管理權

關於租界管理問題、本爲華官應有之責任、然華官以太平軍勢正盛、諸多遷就、許西人自設警察、管理界內中西居民、惟一切設施、須由華官核准、如遇有不安分之華人在租界擾亂治安、一經英領據實控告、由華官拘捕、照例治罪、是此時之華官、尙有在租界稽核警察及逮捕華人之權、

英領之權

依據地產章程第二十三條、無論何人、（似華人亦在其內）欲在英租界內購地建屋、必須稟呈英領核准、始可進行、此種特權實超出於條

約範圍以外、

美法議另闢租界

自地產章程實行後、有益於治理、固非淺鮮、而各領事遇事輒以權限不明、恆有侵權爭執之弊、於是若美若法乃有自闢租界之議、

法租界之開始

道光二十四年（一八四四年）法領馬德尼^{Madeni}氏向華官要求洋涇浜以南之地爲法租界、而滬道祇允以英租界隣近之地、道光二十九年該道去職、繼任者爲林某、該法領復向滬道重申前請、林允之、乃以南至城河浜、北至洋涇浜、東至廣東會館、西至關帝廟河之地爲法租界、此時法人鑒於英之失敗、對於租界內之管理及保護等問題、皆經詳細確定、所有行政人員、除法人外他國人民及華人等、均不得

參與其間、一切設施、儼然以法國附屬地相待、

美租界之開始

道光二十八年（西曆一八四八年）美租界由美牧師蓬恩 Bone 氏代表美政府與滬道再四要求，乃得蘇州河以北之地為美租界，租界四至，當時並未規定。

第一次推廣租界

是年（道光二十八年）英領又與滬道訂立條約，重訂界址，將英租界推廣至蘇州河東南以洋涇浜橋為界，東北盡蘇州河第一渡場，西南至周涇河，西北至蘇州河浜之蘇宅止，且得數年爭執不決之英領事館地。

同一工部局

迨後三國租界既闢、對於華官管理租界之權、爭執不已、即各領事間亦各自爲政、不相與謀、英領事乃商諸各領事及華官、重訂租界治理之律、而使三國租界同受治於地方行政部之下、因於咸豐四年（一八五四年七月五日）由英法美三領、正式宣布、實行新政策、領新律十四條、又於是月十一日、三領事在英領事署開大會、發表宣言、自茲以後、凡屬三國租界外人、一律受治於同一工部局之下、是爲上海設立工部局之始、

租界華人納稅之始

依據道光二十五年、滬道所訂地產章程十五六條、華人不得在租界居住、旋以太平軍勢盛、華人之避難於租界者日多、守衛之策、刻不容緩、且是時各國之海軍、已不能兼任警察之職、則當時所汲汲者、卽爲

警察一事、然設立警察、用費浩繁、苦難籌措、於是提議租界華人、亦須一律納稅、除地稅及碼頭稅外、房屋亦須納稅、此項房屋之建築、乃西人投機事業、專爲出貨於避難華人也、(按所納之各項稅捐
係供租界市政經費)

另訂新章取締

是年冬、各領事以昔日完全西人之租界、至是乃爲華人之逋逃藪、盜賊之所出沒、賭徒娼妓之所虧集、疫癟鴉片、流行甚速、聯名通告滬道、使之設法維持、滬道答稱、昔年以條約及地產章程之故、租界內不得華洋雜居、今者五方雜處、毫無甄別、皆由爾西人爲投機事業所致、建築房屋、專供華人租借、絕不計及租屋之人、是否良莠、及種種未來之危險云云、各領事乃與滬道籌商善後之策、由滬道出示禁止人民、雜居租界、雖新章中無禁止雜居之明文、而爲阻遏亂萌起見、實不得不

然各領事復指揮工部局驅逐華人、以待最初舉動、違反新章、且華人住房之稅捐、實爲該局華人居住租界、必大受損失、英領不得已乃頒繙華人於租界內購地建築之章程、

一八五五年二月二十四日、（卽咸豐五年）滬新章、提交各領事、一切均迎合各領之意見、組人之欲於租界內購地租房建屋等等、必須先能進行、無論何項華人、在遷居租界之前、須先可證設是人而有聲譽之華人、或有地產及房不然則須有聲望者二人、爲之保證、如有違犯五十元之罰金、再犯則撤銷其許可憑證、是此

界華人購地建屋之權、

滬道交涉之誤

是時對於照章許入租界居住之各華人、既與西人同守定章、同行納稅、當與西人一律待遇、換言之、租界華人、對於工部局、當與西人有同等之權利與責任、初時各領事咸抱此平等宗旨、意欲藉此以打倒中國閉關自守之主義、未幾因滬道不諳交涉、未能力爭此權利、致華人之在租界者、從此遂不得與西人享受同等之利益、

雜居制復活

是時太平軍軍勢正盛、匝地烽煙、蜩螗羹沸、益以風聲鶴唳、草木皆兵、江浙湘鄂一帶、均無一片安土、獨上海以西人之力、宴然如故、於是消息相傳、人民爭趨滬濱、富商巨賈、縉紳名宦、咸入租界居住、自是華人

之避難於租界日衆，疇昔華洋不得雜居之令，遂如具文、跑馬廳一帶，及各處隙地、土木大興，一般地主工人，咸獲巨利。

工部局長之選充

是時華人之數增至鉅萬，雖在西人勢力之下，爲工部局管理之所及，終覺管理乏人，乃由英領於一八六一年六月二十六號（即咸豐十一年）致書北京英公使，倡議上海工部局當由上海僑民西人更選一人，凡其幕賓及其本人俸金，則由中政府撥給，以示獨立而不隸於衆，其法以投票決之，任爲正式之工部局長，凡財政田地警察及船政廳皆當屬之，其設路燈開溝渠闢道路等費，則議重歛僑居之民，以應急需，足見是時工部局雖有無上之權威，而俸金既由中政府撥給，是華官尙有一部分之權也。

擬提關稅

同治元年夏，西人開會討論時，工部局長又痛言上海市政之非，力主改革，倡議用新法取締。復言清政府對於租界之保存關稅及其居留於租界之華人，皆當有以謝之。上海一埠關稅當提取若干，為租界之用，以租界於太平軍進攻清軍時，防禦費用之加重。

擬改自由市

是年同治元年，上海守防會諸人，又上書工部局，提議以上海為自由市場，凡華洋人之在租界有財產者，皆得有選舉權。於四國中（中英美法）推舉代表，使設立一强有力之政府，授以財政行政等權，維持秩序，保衛人民，俾上海得為中國之第一商埠。迨將此意達至英領默德漢司德 Medhurst 處，該領對於此項意見，不敢冒昧，謂果實行此項

計畫、非得各國公使之同意及清廷之許可、不能發生効力、且以租界獨立、不受中國節制、自設政府、清廷必不能允、以租借地之資格、亦無要求設立自由市之理由、乃以其議轉呈公使、

英使之反對

是年九月八日、公使白爾司 E.Bruce 氏、覆英領書、略謂各國租界、居於中國土地、租界之治理權、雖操於西人、而其土地則仍華地、以西人之在上海者、私濟軍火與太平軍之種種行動而論、已失其上海租借地之本來宗旨、租界之治安、亦已因是而犧牲殆盡、各西人在租界內所租借之地、非爲正當商業、專爲建築房屋、以供華人租用、而獲巨利、若改上海爲自由市、而處於各關係國（英美法）保護之下、則尤有所不能、況清廷未嘗放棄管理華人之權、而英政府亦無要求保護華人之

意、吾人當仍守固有之租界、毋使華洋雜處可矣、且望嗣後慎毋出此不依據國際法而肆行要求之言也等語、足見此時之西人、尙不敢完全抹煞公理、獨斷獨行、

英使之主張

旋英公使白爾司又倡議廢除妨害華人領土權之法律、使各國自治其民、而對於滬道要求徵收租界華人之稅、白爾司於其答復默特赫司德書內云、按照中英約章、並無有阻止華官向租界華人收稅之明文、滬道之要求、實無拒絕之理、況事關國稅、於治安有關、工部局實無徵收僑居租界華人稅捐之權、

法界自設工部局之由來

是年（同治元年）法人忽倡言咸豐四年之租界章程、雖經法領之簽

押、公使之許可、然未得法政府之認可、宣言法租界退出市政制、不復受公共工部局之管轄、於是法租界遂獨立一幟、自行組織市政府、由法領事治之、採用屬地統治權、禁華人於法租界內徵稅、並以法人佐清廷剿滅劉麗川、奪回上海城有功、得展租界至東門一帶、

租界西人之要求

一八六三年六月二日（即同治二年）上海租地西人、公推代表數人、致書白爾司、略謂上海當重訂一地產章程、凡上海各國租界皆當遵守、華人不得於租界內徵收各稅、即迫不得已、祇可以租稅之若干、提撥清廷、以爲清廷許西人以屬地統治權之報酬、至於華官在租界之權力、則宜裁抑、若聽華官於租界中橫徵暴斂、則與條約相背馳、而商業必受影響、故急宜裁制、若使華人得列席於工部局、則尤萬萬不可、

況華官對於秩序衛生及關於發展租界之各種設施，皆視爲具文，使華人在工部局握權，適足以阻租界之發達，爲商業計，爲財產計，與其徒守條約，不如從事精神而急起直追，以求設屬地政府，租地人雖責任加重，亦所弗惜云云，久之自始答復，亦未允可，此等無理要求，殊招我國國權，自之不敢顯悖公理，昧然贊同，宜也。

英國高等審判廳之設立

同治四年（一八六五年）設立英國高等審判廳於上海，而工部局以徵收稅務事，又起爭端，該廳長洪貝倡議工部局有法律上之權力，雖自治政府之組織不全，然已爲法定機關，而有自治之實力，法領於是年對於法工部局，亦有同樣之判斷。

美租界四址之訂定

美租界自開闢後，未嘗正式訂定界綫，直至同治元年（一八六一年），美總領事西華德 *Seward* 氏，始與滬道訂定美租界四址，計自濠溝起，（即西人與官軍在泥灘之戰時所掘者）沿蘇州河至黃浦過楊樹浦三里之地，由此作一直綫至濠溝，次年乃以此條約編入工部局章程中，時美租界虹口一帶地價甚廉，人民爭趨其地，加以虹口沿黃浦一帶均適宜於貨棧碼頭，故發達頗速。

法工部局之成立與解散

法租界於同治元年退出市政制後，積極改革，成效亦著，工部局及警察皆由法領管理，並設會審公廨，自訂法律以治之，法工部局亦於是年正式成立，初定議員五人皆法人，除討論總領事交議之事外，別無權力，迨同治四年，法工部局與法領事相齟齬，領事怒其僭權，因解散

之，乃設臨時會，英租地人亦得列席，草訂市政章程十八條，訂定議員八人，用投票法選舉之，法占四人，餘不限國籍，凡維持秩序等事，則領事有管理之特權，警察亦歸節制，並於同治七年訂定除急要事外，祇須先行通知總領事或警務長許可後，即可照行，不必如舊章程之非得法領允可，及非屬法管，不得逮捕人民之嚴重也。

撤銷華人議員條例

同治八年（一八六九年）北京各國公使開會，討論已經修改之地產章程及條例，皆通過，並允法租界另行組織工部局，惟領事團議定中國方面，應由滬道酌派代表三人為工部局議員，俾租界中施行關於華人之政時，得與磋商，工部局允之，奈此時最先倡此議之美公使潘林 *Anson Berlingame* 氏已去職，而與華官感情最惡之英領名愛爾

可克 Sir Rutherford Aleck 氏、又已升任英使、乃將中國三代表之一條撤去、從此租界華人在工部局應享之權利消滅殆盡、此實租界與華人發生惡感之始、其咎實英領一人專橫之所致、

擬擴張工部局權限

光緒九年、（即一八八三年）納稅人開會討論、議決凡重要之事、領事團及公使團、不得管理、以防專制、而予工部局以自治之全權、此外則將章程數條改名曰例、共九十三條、仍稱章程者十八條、訂明將來若改削條例、不必得北京公使之同意、至是市政制大加修改、選舉權從寬、議員資格減低、納稅人可派代表投票、厥後按照新章、工部局可隨時增抽新稅、可強迫人民以土地改爲道路、凡在道路中犯事如叫囂或拖載重車、故意擾亂等事、則須處以罰款、或須另受三個月之禁錮、

對於警察逮捕之權力、工部局於通知首席領事後即可完全專制、如警察對於無票入人私宅亦絕不禁止、是時報充警察者、類皆不良分子、因之百弊叢生、此外又編成義勇團、由工部局長率之、遇有必要時、該局長可强迫人民充當義勇團、惟須得領事或經多數之領事贊成、始得行之、

工部局權銳減

自此工部局之權力雖日益鞏固、而北京公使則大不爲然、百計抑之、大有非使工部局成爲一種僅僅行政機關不已、遂於一八八一年（光緒七年）由租界西人大改其所定之條例、議員額數則減爲九人至十五人、被選資格亦甚嚴、遇有修改條例之處、須先請各領事滙道及北京公使之允可、方可進行、自是而工部局管理警察之權亦銳減、

並取消其無執照拘人之律、凡各國人民犯法、則皆須至其各本國法庭判斷、遇時局危急時、工部局亦不得自行戒嚴、當先通告領事、然後取進止、調用及强迫人民充當義勇團等之條例、亦完全取消、於是原定章程十八條增至三十條、條例九十三條減至四十二條、（即現行之工部局章程）一切均以同治八年所訂之地產章程爲鵠、修改事畢、於一八八三年（光緒九年）呈交北京公使裁奪、

新章之實行

該項新章、歷十五年、未見宣布、仍以同治八年之地產章程暫代、直至一八九八年（即光緒二十四年）江督授意、滬道略謂此項地產章程、工部局與領事團、即可商定辦理、乃由首席領事佈告居民、略謂此項新章、早經各國公使認可、方今道路急須建築、當即按照新章、凡爲道

路所必經之處，該局有飭令人民遷讓之權，查此時居留上海之外人，尙不敢以十五年前所定之章程，逕自施行之，實以未得華官之許諾，直至江督放棄主權，始由領事團宣布，亦足見外人處心積慮，目以謀我，苟有一隙之可乘，即得步進步，設華員當時稍能主持公理，何致如此。

法租界意外之推廣

光緒二十四年（即一八九八年）六月十七日，討論推廣租界事，議決要求北京各公使向清廷磋商，時清廷以法人在上海迫讓墓地事，有所芥蒂，不能遽允，而公使則力主推廣，非特欲西至徐家匯，且欲至黃浦江右岸而止，（即法界對過之浦東沿江一帶地）而英人以法領拒絕英人以法界內地畝，在英領署註冊之故，百計抑之，是年上海法總

領事買棹赴甯、與江督就商開闢租界事、英人派軍艦一艘赴甯、助劉坤一與法人爭、英公使復得其本國訓電、命其以壓力挾制中政府、使不允法人推廣租界、苟不獲已、則允法人推廣至徐家匯、以爲和解餘地、法人亦恐操之過急、轉不得推廣、乃擬得徐家匯地、以爲收之桑榆之計、且知英人必干涉其西行也、因西向開闢公館馬路、（即法大馬路）以防他國之侵入、復築寶昌路（即今之霞飛路）直達徐家匯、而法租界所得之地轉廣、誠非初願所及、同時法公使又訓令上海法領、凡屬英人在法租界內購置地產、註冊等事、應由英領署辦理、至於法工部局章程、須由英領認可、方可加之於英籍人民、從此法租界之附屬地政策、祇可行之於華人方面、而對於其他國籍人民、均不生效力、

公共租界名稱之由來

光緒二十五年、英租界西闢泥城橋以西至靜安寺路、東北闢虹口迤東之地、以迄引翔港、並於是年經各國公使議決、將英美二租界並東西新闢之地、統名曰公共租界、此公共租界名稱由是始也、

法租界與公共租界性質之不同

法租界與公共租界、實大異其性質及組織、公共租界爲英美租界合併而成、前已言之、三國租界以條約及外交文牘證之、中英爲江甯條約、中法爲黃浦條約、中美爲望廈條約、英美界及後來合併之公共租界、性質實爲租借、而法租界則對其他國籍外人、已放棄其附屬地之資格、而對於我華人則自認爲殖民地、不認爲租界、顯與公理相悖、亦所不顧、

法租界贈與法人之由來

法人於咸豐五年、展租界至小東門後、要求遞道以原關租界亦作贈與法人之地、惟當時尚有一交換條件、緣其時南京已入太平範圍、上海濱江帶湖、伏莽遍地、而法界密邇滬城、尤易藏垢、鑒於劉亂之初、英人阿法暗通消息、卽以租界政權不及之故、茲特於贈與領土之際、准華官設一會防局於界內、凡華官拘拿人犯、無須知照捕房、當租界初闢時、曾將蘇州同知移駐上海、管理界務、及後租界事繁、又設理事一員於洋涇浜、遇華洋交涉、及向界內傳提人犯、均屬之、然曾不幾時、祇能行之於英界、故同治六年、訂定洋涇浜章程十條內、有華官向界內拘人、無須知照洋巡一節、法使提起抗議、卽以歷辦慣例爲詞、

各租界之面積

法租界面積、初祇一萬六百零八畝、自推廣至徐家匯後、乃增至三萬

二千百十餘畝，較之初時，不曾增加三倍。英美二租界面積，在光緒二十四年時代，已共佔有三萬三千五百零三畝。

華商要求加入工部局不果

光緒三十一年（即一九零五年）租界華人，公推商界代表三人，要求工部局添一華人諮詢會，以備工部局關於華人方面事宜，隨時商辦，而租界西人以該項諮詢會，跡近干涉租界內行政事宜，力加反對，遂不果。

迨民國四年，政府於上海工部局要求推廣租界北線之時，亦要求該局應給租界華人以同等權利，而該局長與西人納稅會，均極力反對，又不果。

工部局華顧問會之由來

民國九年、一月七號、總商會與商聯會、鑒於民氣之激昂、函致工部局
請先在工部局添一華人顧問會、以六人爲限、由各該會選舉、以爲納
稅華人之代表、是年四月七號、工部局開年會時、即討論此事、該局長
曾當衆宣布三種理由、（一）華人若加入工部局爲董事、即爲削減外
人在上海享有權利之始、際此中國內亂方熾、若令華人加入、誠有百
弊而無一利、（二）租界之所賴以安全、實由租界能保守中立所致、萬
一加入之華人、乃爲屬於其國之政黨者、則一旦有事、對於其國之官
吏、必有一種情不可却之義務、而破壞租界之中立、（三）無論何項改
革、務使本局管理方面、有進無退、若使華人加入於租界董事會、必使
局務大受影響、以華人素無自治市政能力、不然閘南閘北均與租界
毗連、依而行之、甚屬不難、奈華人旣無能力、又無決心云云、結果全體

通過、反對華人加入、惟該局對於華人加入爲董事、雖在反對之例、而對於添設一華人顧問會、以爲事屬可行、乃卽函復承認、旋該局以納稅華人會之第六條、以董事會爲主體、在局充當華顧問者、不啻爲該董事會之代表、乃將所薦去之五顧問、拒不之納、直至納稅華人會將其章程第六條取消、直接選舉五人爲顧問、工部局始認可、至次年（民國十年）五月十一號、乃正式到差、當時各有演說、茲將該董事演詞中之最要者、譯之於下、「上海租界之工部局、實不得視爲真工部局、其確實之名稱、當爲上海洋涇浜北外人團體之總辦事處、祇以其名詞太長、故鮮用之、所以歷辦各事、亦有與歐美諸國中之工部局不同之處」云云、

公共租界華洋人數表

光緒二十六年（西一九〇〇年）

西華人

三四五、二七七四六

光緒三十一年（西一九〇五年）

西華人

四五二、七九一七六

宣統二年（西一九一〇年）

西華人

四八八、三五〇六五

民國四年（西一九一五年）

西華人

六一二、八五四〇九一

民國九年（西一九二〇年）

西華人

七五九、八三三〇三七九〇〇

民國十二年（西一九二三年）

西華人

八二三、一四〇〇〇

此外法租界之華洋人數，在民國九年，華洋人共有十六萬二租界合而計之，已有一百萬餘，若加以遺漏之數，及華界戶口，則上海全埠現在之居民人數，當在二百萬人以上也。

會審公廨先後概要

道光二十五年，滬道所訂租界地產章程內，有無論何人購地建築須

呈准英領，方可進行，即此一端，不啻以管理租界華人之權，斷送英領。然在同治二年以前，凡關於華人與華人之案，輒交華官自行審訊，而西人與華人涉訟之案，則由該管領事派員聽審，而中國衙門差役往往藉此租界警察未臻完善之際，任意作福作威，華人不堪其擾，西人以事關租界公共治安，凡華人案件，概由英領事先行審判，訊明確實，乃可交與華官，惟行之未久，百弊叢生，亦無良效。

惟華人在租界居住之數，沿至同治二年已大增特增，對於租界華人之裁判權，實為最重要問題，同治三年，各領事提議，在租界內設立警務廳，但行之未久，掣肘甚多，乃由英領派克司氏，商由滬道，設立會審公廨，此即租界會審公廨之始也。

公廨初設時，即附屬於英領事署，凡華人及無約國人民，關於民事刑

事一律歸其審理、其操縱一切、用意深遠、然當初僅及瑣屑之案、後竟重大案件亦受理矣、查公解成立後二閱月、工部局開會時、向英領索閱章程、英領默然、以該公解雖草有定章、並未正式簽訂、遇有案件、僅憑會審官口頭杜斷、即成信讞、然始猶每案必通知道縣、如遇有要案、則送道縣處置、迨日久而并將通知手續亦取消之、得寸進尺、固爲外人手段、該公解於同治四年、因判定罪犯、作苦工、大背人道、冤斃多命、經滬道抗爭、該公解始稍稍以人道待遇華犯、厥後該公解、忽在政府所設之機關發生逮捕之舉、當道大怒、致函英領、擬取消該公解、而英領乃進言該國公使、以爲租界之有公解、對內對外、均有大益、不但難以取消、並應擴充權限、此次往政府機關逮捕以誤會塘塞、該公解遂得保存、迨同治六年、滬道與英領、對於英美法租界議訂新章十條、呈

請北京總理衙門及北京公使團核准，俾改良一切。旋法領反對，擱置一年，始由英使令行英領，暫爲試辦，而於法界則始終未曾採用。及民國改元，滬道逃匿，該公廨管理無人，遂入領團之手。解中存款十五萬元，亦由外人管轄。迄於今日，解員薪俸，乃由滬道存放之解款內劃支，其他費用由罰款中提取。法租界之會審公廨，亦同此辦理。此外又擅委正副會審華官、租界華人之民刑各案件，遂操諸外人掌握中，而滬租界會審公廨，變成外人之屬地領土機關矣。（列國在華領事裁判權誌要中言之甚詳）以此之故，外人管理華人之權，愈形壓迫，遂至演成此次滬租界慘殺華人之案。

滬租界經過概要終